

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА
№ 118 (5203) Воскресенье, 27 июня 1937 года Год издания XVIII

Полная территория СССР, министр иностранных дел Латвии господин Мунтерс направил в г. Острова Нарскому иностранному делу товарищу М. М. Литвинову следующую телеграмму:
«Я не могу покинуть территорию Советского Союза не выразив Вам еще раз свою сердечную благодарность за оказанное мне внимание, исключительное гостеприимство и глубокое удовлетворение своей поездкой. Столь незабываемые дни, проведенные в Москве, Запорожье, Харькове и Ленинграде, являются для меня ценным дополнением к интересным часам, проведенным в беседах с Вами, о которых, я уверен, что они послужат на пользу взаимного понимания и упрочения добрососедских отношений между Латвией и Союзом Советских Социалистических республик». (ТАСС).

СТАЛИНСКАЯ ЗАБОТА О МАТЕРЯХ И ДЕТЯХ

Из года в год растет могущество нашей социалистической родины. Крупнейшими заводами и фабриками, машино-тракторными станциями, совхозами и колхозами покрыты необятные просторы Советского Союза.
Прекрасна наша родина. Прекрасны ее люди. Каждый день приносит все новые и новые факты, показывающие талантливость и героизм советского народа. Совсем недавно главные поляристы совершили героический полет на Северный полюс. Четыре советских гражданина — Панагин, Кренкель, Ширинов и Федоров, — воодушевленные любовью к своей родине, остались среди безмолвных ледяных пустынь, чтобы изучить тайны Северного полюса и открыть человечеству новые пути покорения природы. Прославленные герои Советского Союза Чкалов, Байдуков и Беляков своим героическим перелетом Москва — Северный полюс — Северная Америка дали новое доказательство могущества и несокрушимости нашей страны, героизма и мужества ее пламенных патриотов.
Наши герои — не одиночки. Они — лишь лучшие представители героического советского народа, беззаветно преданного великому делу коммунизма, делу Ленина — Сталина. Героизм советского народа — явление массовое. Оно есть результат величайших побед социализма, нашедших свое яркое отражение в Сталинской Конституции.
Советский народ постоянно тусует заботу партии и правительства, постоянно заботу великого Сталина. Одним из ярких примеров этой заботы является декрет советского правительства о запрещении абортов, увеличении материальной помощи роженицам, установлении государственной помощи многодетным матерям, расширении сети родильных домов, детских яслей и детских садов и т. д.
Этот декрет, принятый год тому назад после всенародного обсуждения, дал свои яркие, небывалые в истории результаты. Резко сократились аборты, которые часто надрывали здоровье женщин и нередко калечат их. Увеличилась рождаемость. Достаточно сказать, что по некоторым областям Советского Союза в первом квартале 1937 года (по сравнению с первым кварталом 1936 года) рождаемость возросла от 20 до 45 процентов. Значительно повысилась рождаемость и в Томском районе. Вроде уменьшилась смертность детей. Во много раз улучшилось обслуживание рожениц, массовый характер приняло обезолаживание родов.
Огромные средства государство затратило за истекший год, чтобы создать еще более лучшие условия

для женщин и их детей. Десятки и сотни детских садов и яслей построены в городах и селах, открыты десятки и сотни родильных домов. Многодетные матери согласно декрета получают пособие. По одному только Томскому району 290 матерям выплачено за год 615 тысяч 290 рублей пособий. 18 тысяч 474 многодетных матери нашего края получили 39 миллионов 160 тысяч рублей. А по всему Советскому Союзу получают пособие более 270 тысяч многодетных матерей. Им выплачено более 500 миллионов рублей.
Где, в какой другой стране, кроме Советского Союза, правительство так помогает многодетным матерям? Нет другой такой страны в мире, нет другого такого правительства. Только в Советском Союзе, где оплотнительно и бесповоротно победила социализм, где нет класса эксплуататоров — возможна материальная помощь государства многодетным матерям, возможна забота правительства о счастливой и радостной жизни детей.
Многое сделано за прошедший год в деле улучшения обслуживания рожениц, улучшения обслуживания детей. Но на этом успокаиваться никак нельзя. Рост рождаемости требует от каждой советской организации еще более упорной борьбы за проведение в жизнь декрета особенно в части расширения родильных домов, строительства детских садов и яслей, создания еще более лучших условий для рожениц. Это тем более относится к Томскому городскому совету и его отделу здравоохранения, которые еще очень слабо выполняют статьи декрета по этим конкретным вопросам.
Огромна сталинская забота о матерях и детях. Огромна и любовь советских женщин к великому Сталину. Эту любовь они повседневно выражают в сотнях и тысячах писем благодарности за счастливую и радостную жизнь. В своих письмах матери выражают благодарность партии и правительству и обещают воспитать своих детей в духе советского патриотизма, обещают воспитать миллионы героев Советского Союза, пламенных защитников социалистической родины.
Могуч и непреступен Советский Союз. Велика любовь советского народа к своей родине. Велика ненависть советских патриотов к врагам народа и их коварным замыслам. Это чувствуется каждый день на любом участке социалистического строительства. И об это могущество и непреступность, об эту любовь к родине и ненависть к врагам разобьют себе голову фашисты и их агенты, помышляющие о нападении на Советский Союз.



Герой Советского Союза тов. Чкалов излагает план беспосадочного перелета Москва — Северный полюс — Соединенные Штаты Америки. На рисунке слева направо: товарищи Ворошилов, Сталин, Каганович, Молотов, Ежов. Рядом с Чкаловым стоят товарищи Байдуков и Леваневский, участвовавшие 25 мая с. г. в обсуждении плана перелета.
Рисунок художника П. Васильева (Перепечатано из «Правды»)

ВОЗВРАЩЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ

САМОЛЕТЫ ЭКСПЕДИЦИИ О. Ю. ШМИДТА ВОЗВРАТИЛИСЬ В МОСКВУ

Столица Советского Союза встречала 25 июня отважных завоевателей Северного полюса. Улица Горького, от Красной площади до Белорусского вокзала, Ленинградское шоссе, до Центрального аэродрома имени Фрунзе, превратились в триумфальную магистраль героев.
— Северный полюс завоеван нами! Этот лозунг часто повторяется по пути к аэродрому. Он вещает о смелости и отваге советских людей, об их преданности родине, партии, великому Сталину. Советские люди не спрашивают никаких протестов и препар. И великая страна воздает им должное.
Тысячи и тысячи москвичей идут за город, к аэродрому, к месту финиша могучих советских кораблей. Десятки тысяч останавливаются у Белорусского вокзала, по обеим сторонам улицы Горького.
Они многих томов по улице Горького украшены цветами. По лугам жаркого солнца горят сляки. С портретов смотрят знакомые лица бесстрашных исследователей Арктики — Шмидта, Вольянова, Молокова, Алексева и их сподвижников. В честь славных поларников посылает Союзных Штатов Америки высказало свой государственный флаг.
На центральном аэродроме также необычное оживление. У широкой бетонной дорожки к 4 часам дня собираются родные, друзья и соратники прилетающих поларников, представители московских предприятий и учреждений. С веселой песней подходит большая группа работников авиационных заводов. Это их руками строились замечательные воздушные корабли. Это их доля самоотверженного социалистического труда вложена в моторы, рожкоуный гуж которых пробудил суровое безмолвие полярного бассейна. Среди почетных гостей — известный советский авиаинженер А. Н. Туполев, герой Советского Союза Слепнев и Дорониин, летчик Кожкина, президент Всесоюзной академии наук СССР академик Комаров. Здесь — матери, сестры, братья, дочери, сыновья славных поларников.
Встречающих все больше и больше.

Скорее пять часов — время прилета героев. Ожидание становится напряженнее с каждой минутой.
Самолеты в это время быстро косяжат пространство, эверная исторический рейс. Ровный гул их моторов проливается над лугами и перелесками. Последние километры победного пути.
Внезапно гремит бурная радость и ликование. К трибуне подбегают вереница машин. Из них выходят товарищи Сталин, Молотов, Каганович, Ворошилов, Калинин, Андреев, Микоян, Чубарь, Косиор, Жданов, Ежов, Агулов, Хрущев, Димитров и другие. Долго не смолкает рукоплескания в честь товарища Сталина, руководителей партии и правительства.
Товарищ Сталин входит на трибуну, приветствует поднятием руки родных и близких завоевателей полюса. Увидев группу детей с проталинками вперед рутенками, товарищ Сталин подходит к маленьким крошечным, улыбающимся, пожимает им ручки.
Вместе с товарищем Сталиным на трибуну поднимаются члены Политбюро Центрального Комитета ВКП(б) и др. Ежов, Хрущев, Агулов, Димитров, Косарев, Гворов, Буденный, Рухимович, Межлаук, Литвинов, Янсон, Лозовский, Стецкий, Яковлев, Бубнов, Булганин, Филатов.
Без двух минут пять часов. Взгляд над горизонтом показываются четыре темные точки. Они быстро приближаются и вот уже над аэродромом большие чудесные птицы. Это — эскадра завоевателей полюса. Это — самолеты, слава о которых прогремела на весь мир. Ровно пять часов. Корабли пролетают почти над трибуной. Взлетают вьсы букеты цветов. Гремят «ура». Завоевателям полюса аплодируют тысячи и тысячи москвичей, собравшихся на аэродроме, на Ленинградском шоссе, на улицах города. Самолеты появляются над Москвой, предводительствуемые флагманским кораблем «СССР — Н-170» под управлением героя Советского Союза Вольянова. Город полон ликующих возгласов. Героев приветствует вся страна, все культурное человечество.

Радостью и торжеством горят взоры встречающих, ласковы улыбки, звонки детские голоса.
Самолеты идут на посадку. Внедрения «СССР — Н-170». В 5 часов 07 минут оранжевая птица Вольянова, боевого командира эскадры, приземляется на обширном поле. Ведет финиширует «СССР — Н-172» под управлением Алексева. За ним — самолет «СССР — Н-171» — Молокова и «СССР — Н-161» — Головина. С места приземления поларники подбегают к трибуне на автомашинках. Снова вспыхивают аплодисменты. Они усиливаются, когда из машин выходят товарищи Шмидт, Вольянов, Молоков и другие участники экспедиции. Гремят оркестр. В едином порыве поднимаются руки. Звучат приветствия.
Героев Арктики обнимают, осыпают им руки, преподносят огромные букеты живых цветов. К началу экспедиции О. Ю. Шмидту подходит президент Академии наук академик Комаров и приветствует его с выполнением великого сталинского задания. Мария Кузьминична Вольянова обнимает своего сына. У нее от радости на глазах выступают слезы. Анна Степановна Молокова повисла на шее у Василия Сергеевича. Тов. Молоков обнимает свою мать, целует ее. Людмила Николаевна Орлова передает своему мужу дочку Ингу и тот целует ее, а затем сажает на плечи. Девочка срывает волосы от слез.
Герои Арктики направляются к правительственной трибуне. Все они глубоко тронуты и радостно извонованы торжественной встречей. Первым на трибуну поднимается Отто Юльевич Шмидт. Товарищ Сталин крепко жмет руку академику — большому, бесстрашному завоевателю Арктики и обнимает его.
С отеческой лаской великий вожь народа приветствует также Вольянова, Молокова, Алексева, Спирина, Бабушкина, Головина и других участников экспедиции. Им крепко пожимают руки товарищи Молотов, Ворошилов, Каганович, Калинин.
Начинается митинг. По поручению Центрального Комитета ВКП(б) и Совета Народных Комиссаров СССР его открывает заместитель начальника Главсевморпути тов. Янсон. Слово представляется заместителю председателя Совнаркома СССР товарищу В. Я. Чубарю. Затем выступает начальник экспедиции тов. О. Ю. Шмидт и командир эскадры герой Советского Союза товарищ Вольянов. В их речах оживают эти исторические экспедиции, показавшей всему миру отвагу сынов страны социализма, их мощь и силу.
После выступления товарища Вольянова митинг закрывается. Слово раздается бунные аплодисменты и возгласы «ура» в честь советских исследователей Арктики, в честь товарища Сталина, воспитавшего желанную когорту поларников и отважных.

Участники экспедиции садятся в машины. Украшенные цветами автомашин выезжают на Ленинградское шоссе. (ТАСС).

Во время беседы, в которой приняли участие товарищи Молотов, Чубарь, Булганин, архитекторы товарищи Веснин, Шусев, Иофай, Щуко, Чернышев, Жолтовский (Москва), Руднев, Ильин (Ленинград), Дадашев (Азербайджан), Курдиани (Грузия), Новиков (Харьков) и др. состоялся обмен мнениями по вопросам архитектурного строительства и участия архитекторов в этом деле.
Товарищ Молотов поставил перед архитекторами ряд актуальнейших вопросов нашего строительства, особенно заострив внимание на необходимости поднятия основных видов строительства, обслуживающего широкую массу населения, а именно: жилищного, школьного, асельного, больницы, фабрично-заводского, коммунального и тому подобное, отметив, что видные архитекторы нередко по-барски относятся от этого самого нужного для нашего государства дела, излишне увлекались проектами дворцов, театров и другим.
Далее было указано на необходимость бороться с имеющейся отсталостью и кустарничеством в строительстве, на необходимость внедрения в строительство механизации и новой техники с широким использованием достижений европейской и американской строительной техники, на необходимость выработки нужных стандартов и типов строок, что должно облегчить борьбу за серьезное улучшение и удешевление строительства.
Товарищ Молотов подчеркнул, что перед архитекторами в нашей стране открылись широчайшие возможности в работе, возможности показать себя в создании гигантских сооружений и в массовом строительстве невиданного прежде масштаба. Вместе с тем нельзя закрывать глаза на то, что нередко архитекторы оторваны от практического строительства, много занимаются рисованием проектов своеобразной красоты, но проходят мимо недостатков и прямых безобразий в строительстве, вроде безобразного «наследства» германского архитектора Маи и некоторых отечественных малокультурных и чуждых советскому строю людей. Мы не должны замывать этих недостатков, а обязаны их поскорее ликвидировать. Необходимо, чтобы архитекторы получили свое место в строительстве и несли должную ответственность за порученное им дело.
Отметив огромное значение дела подготовки кадров, способных в своем деле и свободных от буржуазных предрассудков, товарищ Молотов указал на необходимость поднять подготовку новых архитектурных кадров, — как средних, так и высших. При этом надо считаться с тем фактом, что наши архитекторы слабо знакомы с инженерной стороной дела. Необходимо сблизить архитектуру с инженерным искусством. Это крайне важно для улучшения всего архитектурно-строительного дела.
В заключение товарищ Молотов выразил уверенность, что 1-й съезд советских архитекторов сформирует свои пожелания о мероприятиях, направленных на улучшение строительства и архитектурного дела, и успешно выполнит свою важную задачу. (ТАСС).

ОБ ОРГАНИЗАЦИИ ДОМОВ ОТДЫХА ДЛЯ БЕРЕМЕННЫХ ЖЕНЩИН И ЖЕНЩИН С ГРУДНЫМИ ДЕТЬМИ

Постановление Президиума ВЦСПС от 25 июня 1937 года

- Отмечая годовщину исторического закона ЦИК и Совнаркома СССР «О запрещении абортов и о материальной помощи роженицам», Президиум ВЦСПС постановляет:
1. Организовать в 1937 году 15 домов отдыха для беременных женщин и женщин с грудными детьми:
1. В Ивановской области (для беременных женщин) на 40 мест.
2. В Татарской АССР (для беременных женщин) на 30 мест.
3. В Свердловской области (для беременных женщин) на 50 мест.
4. На Украине — ЦК союза рабочих угольной промышленности Донбасса на 50 мест.
5. В Москве — расширить дом отдыха для беременных женщин с 40 до 100 мест.
6. Организовать в Москве дом отдыха для женщин с грудными детьми на 50 мест.
7. В Красногорске (Украина) на 50 мест.
8. В Сталино (Украина) на 25 мест.
9. В Казахской ССР дом отдыха для женщин с грудными детьми — на 100 мест.
10. В Азово - Черноморском крае — Геленджик дом отдыха для женщин с грудными детьми на 50 мест.
 11. В домах отдыха ЦК союза рабочих железной дороги центра дом отдыха для беременных женщин на 100 мест.
 12. Один дом отдыха для женщин с грудными детьми — в домах отдыха ЦК союза рабочих железной дороги центра на 30 мест.
 13. В доме отдыха ЦК союза работников начальных и средних школ РСФСР — дом отдыха для беременных женщин на 50 мест.
 14. В Белоруссии — дом отдыха для беременных женщин на 50 мест.
 15. В Азербайджане — дом отдыха в Мардакяны — дом отдыха для беременных женщин на 50 мест.
 16. Для организации и оборудования домов отдыха для беременных женщин и женщин с грудными детьми ассигновать 2,5 миллиона рублей.
 17. Предложить республиканским и областным управлениям домами отдыха и санаториями и ЦК союзам, закончить организацию указанных домов отдыха в двухмесячный срок, оборудовав и приспособив их для нормального функционирования.

О НАГРАЖДЕНИИ ТОВАРИЩЕЙ ЗАКОВСКОГО Л. М., ШАПИРО - ДАЙХОВСКОГО Н. Е., КОРНИНА П. А., КАРАМЫШЕВА П. В. И ДРУГИХ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА СССР

- Центральный Исполнительный Комитет СССР постановляет:
- За образцовое и самоотверженное выполнение важнейших заданий правительства награждать:
- Орденом Ленина
- 1) Заковского Леонида Михайловича.
 - 2) Шапиро - Дайховского Натана Квиевича.
 - 3) Корнина Петра Андреевича.
 - 4) Карамышева Петра Васильевича.
- Орденом «Красная звезда»
- 1) Райхман Леонид Федорович.
 - 2) Болотина Владимира Георгиевича.
 - 3) Миньберт Мирона Исааковича.
 - 4) Альтшуллер Александра Копстантиновича.
 - 5) Шитова Николая Ивановича.
 - 6) Голубева Ивана Васильевича.
- Председатель Центрального Исполнительного Комитета СССР М. КАЛИНИН.
Секретарь Центрального Исполнительного Комитета СССР И. АКУЛОВ.
Москва, Кремль
25 июня 1937 года.

НА ФРОНТАХ В ИСПАНИИ

(По телеграммам ТАСС за 26 июня)

Северный фронт
Интервью и митинги продолжают атаку на позиции республиканцев в районе рудников Бискайи, к западу от Бильбао. Попрямую атаки сопровождаются бомбардировкой с воздуха. 23 июня фашистские отряды пытались проникнуть в Ла Арройда. В этом районе весь день шли ожесточенные схватки. Огромные зенитные орудия республиканцы прогнали фашистские самолеты и заняли важные позиции вблизи долины из Арсага в Гердегуэла. Фашистские летчики расстреливали из пулеметов двигающиеся по дорогам гражданское население.
Все республиканские войска, действующие на северном фронте, теперь объединены под единым командованием. Народная армия северя усиленными темпами ведет фортификационные работы. Заводы и мастерские работают круглые сутки. Население, в том числе около 400000 беженцев, продовольствием снабжается нормально.
Центральный и южный фронты
В Карабачеле под Мадридом республиканцы выбили фашистов из 12 домов. Фашисты оставили 4 бое-

ки с динамитом и другие боеприпасы. На секторах у Харамы и в провинции Авилла мятежники предприняли атаки на республиканские линии, но атаки были отбиты с большим уроном для фашистов. На южном фронте, западнее Пеньярой, республиканцы, после ожесточенного боя, заняли ряд деревень. Атака республиканских войск была поддержана авиацией и сильным огнем артиллерии.
Английские газеты сообщают, что на днях в Малаге итальянцы высадили еще 15 тысяч солдат. Они были отправлены для подкрепления германских сил, подготовляющих атаку на Альмерию (на юге Испании).
Все английская печать отмечает прибытие в Средиземное море целой эскадры германских военных кораблей. В южной Португалии вскоре ожидается прибытие еще 26 судов германского военного флота. Берлинские корреспонденты английских газет указывают, что в ближайшем времени до 80 процентов судов германского флота придет в Средиземное море. Английские газеты подчеркивают, что сосредоточение германских морских сил в Средиземном море сильно увеличивает опасность новых международных инцидентов.

ЗАБОТА О МАТЕРИ И РЕБЕНКЕ

С межрайонного совещания работников охраны материнства и младенчества

С 21 по 24 июня в Томске проходило совещание крайрайонного межрайонного совещания работников охраны материнства и младенчества. На совещании участвовали представители 13 районов края.

Совещание подвело итоги годовой работы по выполнению декрета партии и правительства о запрещении абортов в помощи многодетным матерям.

С докладом о состоянии родовспоможения и работы женских и детских учреждений по Западно-Сибирскому краю выступил представитель крайового отдела здравоохранения инструктор родовспоможения доктор Левин.

С момента опубликования декрета рождаемость в крае резко увеличилась. Если в первом квартале 1936 г. родилось 56513 человек, то за первый квартал 1937 года родилось уже 63204. Общая смертность сократилась на одну треть, а это уменьшила детская смертность.

Если в 1935 году по городам края было зарегистрировано 29247 абортов, в 1936 году — 26896, то за первый квартал 1937 года только 3221.

Декрет имеет исключительное значение в укреплении семьи, уменьшении разводов и увеличении зарегистрированных браков. Если за сентябрь 1935 года зарегистрировано 1301 брак, то за этот же месяц 1936 года зарегистрировано 1445 браков. Количество разводов сократилось за это же время с 274 до 58.

С момента опубликования декрета выплачено на краю государственных пособий 18474 многодетным матерям на сумму 39 миллионов 160 тысяч рублей, в том числе по Томскому району 290 матерям выплачено 615 тысяч 241 рубль.

С увеличением рождаемости населения потребовалось значительно расширение и улучшение поставок дела родовспоможения. Сеть родильных домов по краю в июле 1936 года определялась по городам в 1100 родильных коек, по селам — в 615 коек и 62 козловских родильных дома. А теперь — в городе 1623 родильных койки и 132 родильных дома в колхозах.

Однако не везде еще осознали важность своевременности расширения сети родильной помощи. В Томске ственное под родиль-

ный дом помещено до сих пор не отремонтировано, хотя сроки сдачи его в эксплуатацию давно уже истекли.

Выступающие в прениях подвергли критике работу крайового отдела здравоохранения, рассказали о тех недостатках, которые мешают нормальной работе.

Тов. Жукина, зап. томской коопсултантшей № 2, рассказала в своем выступлении о недостатке кадров и о работе женских и детских учреждений.

— Городров плохо руководит нами, — заявила тов. Жукина, — нет нужной литературы, нет пособия материале. Увязки между родильным домом, детскими и женскими коопсултантшами нет, а это несомненно влияет на нашу работу.

Доктор Качерев (начальник отдела охраны материнства и младенчества) сказал:

— Если раньше нам отпускали по смете на ребенка 900 руб. в год, то сейчас отпускают по 1400 рублей на ребенка. Несмотря на это, работа мало улучшилась. ГорФО плохо финансирует детское учреждение. Молочные кухни не работают. Качество строительства детучреждений чрезвычайно низкое. Нет в помещениях канализации, нет электроснабжения. Если плохо обеспечены бельем.

Зав. родильным домом № 2 доктор Кучкова рассказала совещанию о большой работе, которую родильный дом проводит по обезболиванию родов. В январе этого года 72 процента родов в родильном доме были обезболены.

Совещание приняло резолюцию, в которой отмечено ряд недостатков в работе крайового и городского отделов здравоохранения, а также внесено ряд практических предложений, основанных на выступлениях делегатов.

Делегаты заслушали также доклады «О борьбе с желудочно-кишечными заболеваниями и дизентерией у детей раннего возраста» (докладчик доктор Осипов) и «О борьбе с малярией у детей раннего возраста» (доктор Шахматов). Совещание также заслушало доклад «О некоторых коварных приемах работы иностранных разведок».

Идишон.

РОСТ РОДИЛЬНЫХ ДОМОВ В КОЛХОЗАХ

При фельдшерских врачебных пунктах по колхозам нашего района до 1937 года было всего 10 родильных коек, теперь же в нашем районе открыто и работает три колхозных родильных дома: воркаля-

цевский на 5 родильных коек, богданский на 4 и калтайский на 5 коек.

Количество родильных коек при фельдшерских пунктах доведено до 18.

260 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ НА РОДИЛЬНУЮ ПОМОЩЬ

Томский горрайотдел получил 260 тысяч рублей для открытия и оборудования в городе Томске 65 дополнительных родильных коек.

20 коек уже открыто при родильном доме № 2 (Ивановская больница), 40 коек открывается в августе в родильном доме на проспекте Тимирязева.

Доктор М. ЛЕВИ

ЗАКОН РАДОСТНОЙ ЖИЗНИ

Прошел год с тех пор, как было принято историческое постановление ЦИК и Совнархоза Союза ССР о запрещении абортов, увеличении материальной помощи роженицам и других мероприятиях. Это решение, опубликованное в виде законопроекта 26 мая 1936 года, в течение 33 дней подвергалось обсуждению широким массам населения страны. В редакции газет поступали десятки тысяч писем, содержащих индивидуальные предложения и дополнения трудящихся и поправки их к закону. Некоторые из этих ценных замечаний утратили при редактировании окончательного текста закона, в который были внесены существенные поправки.

Таким образом, закон от 27 июня 1936 г. получил утверждение правительства после всенародного обсуждения и одобрения, которое доказало всему миру наглядный пример подлинной демократии.

Сейчас можно уже подвести итоги реализации этого закона. Запрещение абортов, прежде всего, резко повысило рождаемость в нашей стране. Профсоюзное повышение материального благосостояния трудящихся, являющееся в стране социальным обязательным условием общественного развития, с-

мо по себе создает предпосылки для увеличения рождаемости. Жить стало лучше, жить стало веселее. На базе улучшения жизни рождаемость стала проявлять тенденцию к неуклонному росту еще задолго до появления закона о запрещении абортов. Уже в 1935 г. прирост рождаемости привнес сравнения с 1934 г. значительные размеры, доходившие в отдельных местностях до 40—50 проц. В то же время и количество абортов уменьшилось в 1935 году на 10 процентов по сравнению с 1934 годом. Значительно увеличилась рождаемость в 1936 году. Если сравнить первые 9 месяцев 1936 г., когда закон о запрещении абортов не мог еще проявить своего действия, с тем же периодом 1935 г., то мы увидим, что число рождений значительно выросло. Так в городах и промышленных центрах Кировской области прирост рождаемости составляет 19,7 проц., в областях Ивановской и Воронежской — 20 проц., в Саратовской — 25,5 проц., Калининской — 28,5 проц., Ленинградской (без Ленинграда) — 29,4 проц., Московской (без Москвы) — 30,6 проц., в Западной — 45,4 проц.

Следовательно, прирост рождаемости, вызванный уменьшением числа абортов в связи с законом от 27 июня, увеличивает постепенный за-



ЧЕЛОВЕК РОДИЛСЯ

...Баба извивалась как береста на огне, шлепала руками по земле вокруг себя и, вырывая баекую тропу, все хотела захватить ее в рот себе, сыпала землей страшное нечеловеческое лицо с одичавшими, ласковыми глазами, а уж пузры прорвался и прорезывалась головка, — я должен был сдерживать судороги ее ног, помогать ребенку и следить, чтобы она не совала траву в свой перекошенный мичуринский рот... Ефросиния Ивановна захопнула книгу и закрыла глаза. В сознании отчетливо вставала страшная, адевшая кровь картина родов в глухой степи, так правдиво и волнующе переданная Алексеем Максимовичем Горьким.

Воспоминание уходило в далекое прошлое. Она мать шестнадцати детей. И ей памятли уясные нечеловеческие муки при рождении первенцев. Ефросиния Ивановна помнит как, закусывая до крови губы, с порекошенным от беспышности режущей боли лицом она впервые рокала, проклиная свою женскую долю. Чувство любви к ребенку, вышнее в себе, в эти минуты исчезло. Мысли смежались. Была только одна немощная физическая боль, мутившая рассудок.

Она—мать шестнадцати детей—помнит, как проходили роды до революции. Муки родов считались обычным явлением, были освещены религиозно, как страдания, посланные богом. И только советская власть заставила изменить отношение к женщине-матери. Партия и правительство создали широкую сеть родильных домов, кокоев, клиник, больниц. Роженица окружена исключительной заботой и любовью. Ее ребенок — гражданин Советского Союза, он принадлежит прежде всего родине.

Ефросиния Ивановна на себе чувствует эту заботу и любовь. Она лежит в светлой, просторной палате родильного кокоя № 2. Поток солнечных лучей заполняет комнату, ослепительно сверкает на гладкой, полированной поверхности пола, придает скатерти и простыням особенно яркую белизну. В палате тихо. Ничто не нарушает покой. По лицу Ефросинии Ивановны пробегает счастливая радостная улыбка.

Она не боится родов. Советская наука навсегда освободила женщину от вековых страданий. Метод обезболивания широко практикуется в каждом родильном кокое. Консультация дает матери знания, как кормить и воспитывать ребенка. Гнетущего чувства страха и ужаса перед родами советская женщина не испытывает. Ласковые, теплые

радостные как и у матери, лица врачей и сиделок приветствуют первый взгляд ребенка.

Человек родился! Родина получает еще одного гражданина.

За год с момента опубликования правительственного декрета о запрещении абортов, в родильном кокое № 2 было обслужено 1325 рожениц. График роста рождаемости непрерывно увеличивался. На оборудование и содержание рожениц и детей отпущено в этом году 183.200 рублей.

В родильном кокое для рожениц созданы все условия. Хорошо оборудованные палаты, физико-лаборатория, грязелечебница, непрерывный уход, отличное питание. Лучшие советские врачи, такие, как тов. Кучкова Барбара Александровна, все свои знания и энергию вкладывают в обслуживание рожениц.

Счастливые радостные матери покидают родильный кокоя со словами искренней горячей благодарности.

Они благодарят партию и правительство за заботу о матери и обещают воспитать детей достойными гражданами нашей великой родины.

С. ХОДОР.

НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ ФАБРИКИ КАРАНДАШНОЙ ДОЩЕЧКИ НЕБЛАГОПОЛУЧНО

Фабрика карандашной дощечки строится пять лет. За это время построены новые цеха, много жилых домов и другие подсобные сооружения, но ни одна постройка не закончена как следует. В каждом объекте строители допускали вредные недостатки, которые порой граничат с предательством.

Приведем факты. Жилые дома, построенные 4—5 лет назад, до сих пор не имеют электропроводки. Ямы уборных совершенно не изолированы от подпольного пространства, поэтому запах из уборных проникает к жильцам в квартиры.

Стены лесного цеха построены небрежно. Совершенно не выдержаны карнизы. Нет водостока с крыши, вода с крыши попадает на стену и в течение последних двух-трех лет разрушила одну из стен цеха и котельной.

Вот уже третий год строится склад готовой продукции. Склад до сих пор стоит непокрытым. Стены его дали две большие трещины. Торцевые полы настланы без соблюдения технических правил: не пропитаны противогнилостным веществом. В стенах кирпичная кладка в 5—6 кирпичей сделана так, что швы в стенах не совпадают по вертикали.

Сушилка белой дощечки, морильный цех, сушилка морской дощечки, котельная, склад топлива по плану должны быть закончены в 1936 году, но они не закончены еще и сейчас. Тут продолжают строить, допуская все то же безобразие, какие мы наблюдаем в других объектах. Например, в рамках конструкций, в балках, плитах — везде оголена арматура и допущены глубокие раковины. В уложенном бетоне — сплошная незрелость.

Отдельные элементы плит, балок, штукатурка потолков еще до передачи в эксплуатацию подверглась разрушению (морильный цех и склад топлива). Оконные и дверные перемычки провисли, но 1—2 ряда кирпичей уже отвалились из-за неправильной кладки (особенно в сушилке морской дощечки).

Местромонитор монтажку Тарасову уплатил специальную сумму в 700 рублей за то, чтобы последний проверил, чего не хватает для монтажа второго котла «Гарбе». Тарасов сделал заключение, что все оборудовано нормально. Но когда приступили к монтажным работам, то нехватало 130 труб. Монтаж котла приостановился на 6 месяцев, арибынная специальная бригада монтажников из Свердловска вынуждена будет уехать.

Помимо этого, в сушилке морской дощечки ценнейшее оборудование — арматура и прочее — вар-

варки разбросано, calorиферные приборы используются в качестве подставок для лесов и т. д.

Чтобы замаскировать неблагополучное состояние строительства, руководители составляют фиктивные акты. Вот один из таких актов: «Составили настоящий акт в том, что за время с 1 по 20 мая 1937 года стройтрестом (Местромонитор) по строительству сушилки морской дощечки механическое оборудование произведено на 47 процентов. Подрядчик Трунев, заказчик в лице техконтроля Заплатина».

В другом акте указано, что кровля выполнена на 100 процентов. Подписали инженер Ключанов и Заплатин. Фактически же дело обстоит совершенно иначе. Никакого монтажа в сушилке морской дощечки не производилось, и кровля не выполнена.

Строители фабрики карандашной дощечки дошли до такой распущенности, что перестали обихаживать и даже оскуривать стулья под двухэтажные деревянные дома, не осмаливаются также и окладные венцы, что может привести к преждевременной гибели деревянных сооружений. Автор такого метода укладки венцов и установки стульев инженер Ключанов, при благосклонном участии технического контролера Заплатина, безнаказанно и дальше продолжает подобное «строительство». Недавно сложенные стены автогазажа потшатнулись, штукатурка отвалилась, пол имеет покаты в обратную сторону. Противопожарная стена, разделяющая гараж на две части, упала под крышу, где закрыта стеной.

Строитель находился на фабрике, и большая часть перечисленных безобразий — его творчество.

Когда же, наконец, начальник строительства Зайцев, контролер Заплатин и инженер Ключанов будут строить по-настоящему? Когда прекратится хроническое нарушение сроков строительства фабрики? Не пора ли директору фабрики т. Якимову вылить лицо людей, которым поручено строительство, и прекратить их, по существу, вредительскую работу.

Анашев.

От редакции: Одновременно с корреспонденцией т. Анашева в редакцию поступила еще три аналогичных заметки от тт. Александров, А. Б. и З. К. Авторы также сигнализируют о неблагополучном состоянии строительства фабрики карандашной дощечки. Они указывают на скверное качество строительных работ, вредные недостатки и порчи строок. Редакция обращает на все эти факты внимание городского совета.

НЕТ ЗАБОТЫ О ПАССАЖИРАХ

В прошлом году на пристани для приезжающих и отъезжающих был устроен поднавес. Сейчас он сломан, и пассажиры с детьми день и ночь вынуждены сидеть сутками под открытым небом.

Неужели нельзя обеспечить пас-

сажиров помещением или кровлей, где они могли бы спрятаться от дождя и солнца.

И думаю, что мы вправе требовать это, а администрация пристани обязана сделать.

Я. Казацев.

КОГДА БУДУТ ХОРОШО РАБОТАТЬ ХЛЕБОПЕКАРНИ?

По вине хлебокомбината и Сибтрга за последние дни в городе снова появились очереди за хлебом. Мука есть, ее в городе больше, чем было в мае, но стали вынуждать хлеба меньше, чем раньше, и плохого качества.

Исключительно скверная работа руководителей хлебокомбината вызывает недовольство трудящихся.

И считаю, что горсовет обязана, наконец, серьезно заняться работой хлебокомбината.

Борисов.

Европы рождаемость колеблется в пределах от 11—12 до 3 на тысячу населения и ниже. В Берлине по официальным данным высшего ведомства здравоохранения рождаемость равнялась в 1933 г. 8,2 на тысячу населения, в Лейпциге — 7,9, во Франкфурте на Майне — 6,8. В среднем рождаемость в Германии по 51 городу с населением от 100 тысяч жителей и выше равнялась 9,7 на тысячу населения. Господство фашистов, несомненно, привело уже к сокращению и этих цифр рождаемости в Германии, в то время как в СССР рождаемость уже превышает 40 на тысячу населения.

Наши органы здравоохранения во многих случаях оказались неополноценными и такому названию рождений, что повело к перегрузке родильных домов. Наркомздрав не справился со строительством родильных домов и яслей по плану, установленному постановлением от 27 июня, который не был выполнен. Средняя техническая готовность всего строительства по Союзу равнялась на 20 мая 1937 г. 85,4 проц. Из предусмотренных по плану 2036 строительных объектов было введено закончено только 903, т. е. 44 проц.

Особенно отвратительно строительство родильных домов. Из общего числа 3790 коек, предусмотренных на 1936 год по РОУСР, было готово на 1 января 1937 г. всего 32 объекта на 430 коек, причем это были родильные дома исключительно сельского типа на 7 и 15 коек. На 20 мая

1937 г. по всему Союзу из 453 предусмотренных строительством родильных домов закончено всего 233, т. е. около 50 проц. и тоже по временному за счет родильных домов жилого типа. Особенно отстала Москва, которая далека еще от окончания строительства трех крупнейших родильных домов.

Совет Народных Комиссаров Союза ССР принял 7 марта решение о дополнительном развертывании 17400 родильных коек в городах, промышленных центрах и на железнодорожном транспорте. Совнарком обязал горсоветы отвести для этой цели необходимые помещения. По неполным сведениям от 4 советских республик на 17 мая, не исполнено это было выполнено в среднем на 72,4 проц. Узбекистан ССР выполнил план на 82 проц. Армянская — на 68,6 проц., Кыргызская — всего на 30 проц. Московский горсовет отстает попрежнему. Переходящее строительство новых родильных домов по плану 1936 г. далеко еще от окончания. Из пяти корпусов крупноплощадного строительства закончилось только первый.

Перегрузка родильных домов не отразилась неблагоприятно на материальном состоянии и заботливости персонала. В 1936 г., что можно отметить прежде всего за счет работы медицинского персонала родильных домов. Так, по словам родильных домов Ленинградского санитарно-просветительского завода в первом квартале 1936 г. составляла 1,9 случая на тысячу родов, в 1937 году — 1,4, число

послеродовых инфекционных заболеваний осталось прежним — 4,1 проц. Смертность среди новорожденных тоже осталась без изменений — 2,8 проц., в том числе среди доношенных детей 0,8 проц., в 1936 г. и 0,6 проц. в 1937 г. Число мертворождений также не увеличилось и равнялось 2,4 проц.

Вопреки пророчеству не в меру «осторожных» любителей предостережений, число так называемых подпольных абортов не увеличилось в размерах, сколько выдумывающих опасения в будущем. Достаточно сказать, что в таких крупнейших центрах, как Москва и Ленинград, увеличение числа подпольных абортов колеблется в пределах от 2 до 3 проц. Надо, однако, заметить, что органы здравоохранения ограничивают свою работу только привлечением виновных в нарушении статьи закона о запрещении аборта к уголовной ответственности. Санитарно-просветительская же работа среди населения, имеющая целью разъяснить трудящимся, и первую очередь женщинам, всю вредность, опасность и преступность абортов, ведется в размерах, совершенно недостаточных. Патронаж женщин, который было отложено в разрешении на производство аборта за отсутствием медицинских показаний, производится слабо. Общественность далеко недостаточно еще мобилизована вокруг этого вопроса, который не может быть разрешен силами только органов здравоохранения.

А между тем, в начале от 27 июня сказано, что столько в условиях

социализма... можно серьезно поставить борьбу с абортами, в том числе и путем запретительных законов. На этого ясно, что наш закон, устанавливая уголовное наказание за нарушение статьи о запрещении абортов, отнял репрессии только одной — из мер борьбы с абортами.

Со времени выхода закона были выпущены огромные суммы многодетным матерям. По данным на 1 апреля 1937 г., Народный комиссариат финансов СССР перевел на этот счет 566 млн. рублей для выплаты пособий по многодетности. Число матерей, получающих эти пособия, превышает 270 тысяч.

Опыт первого года применения закона от 27 июня с полной убедительностью показывает необходимость своевременного задания его. Осторожное значение запрещения абортов для женщин промазано и не вызывает никаких сомнений. Но значение декрета выходит далеко за рамки санитарно-гигиенических мероприятий. Этому закону предстоит в ближайшем будущем сыграть решающую роль в перестройке быта, в деле фактического раскрепощения трудящейся женщины, в деле налаживания припадочных семейных отношений. Все недочеты в практике его применения объясняются не какими-нибудь «объективными причинами», а связью исключительно от людей, от их активности, от их умения претворить в дело указания правительства и осуществлять заботу о матери и ребенке.

